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محاسبه
سطح

فصل 
پنجم
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5-1             محاسبة مساحت مثلث 
مساحت مثلث نامشخص ABC )شكل 1( را مي توانيم به روش هاي مختلف محاسبه 

كنيم.

هدف های رفتاری

پس از آموزش این فصل از فراگير انتظار می رود بتواند:
1- مساحت مثلث را به روش های مختلف محاسبه كند.

2- مساحت چهارضلعی ها را محاسبه كند.
3- مساحت چندضلعی ها را محاسبه كند.
4- مساحت دایره و حلقه را محاسبه كند.

5- سطح جانبی و سطح كل احجام منشوری و احجام مركب منشوری را محاسبه كند.

شکل 1

AS a.h1
2

= یک دوم قاعده ضرب در ارتفاع                                         

یک دوم حاصل ضرب دو ضلع ضرب در سينوس زاویة بين آن ها.
S a.b.sin C1

2
=

الف( مساحت مثلث با داشتن اندازة قاعده و ارتفاع آن، برابر است با:

90 °

b

A

B

c hA

Ca

ب( مساحت مثلث با داشتن دو ضلع و زاویة بين آن ها، برابر است با:
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شکل 2

جذر حاصل ضرب نصف محيط مثلث ضرب در نصف محيط مثلث، منهاي هر 
یک از اضلاع آن.

a b cS p(p a)(p b)(p c) , p
2

+ += − − − =

ج( مساحت مثلث با داشتن سه ضلع، برابر است با:

آیا می دانيد كه ... )مطالعه آزاد(
است  معلوم  آن  ضلع  سه  حالتي كه  در  مساحت  محاسبة  براي 
فرمول  ق   . هـ  چهارم  قرن  در  ایراني  مسلمان  دانشمند  بوزجاني 

آن را به شكل زیر بيان كرده است.

c b a a c bS ( ) ( ) ( ) ( ) S p(p a)(p b)(p c)2 2 2 2

2 2 2 2
+ −   = − − = = − − −      

)كه امروزه به فرمول هرون معروف شده است.(
تذكر: این فرمول در حقيقت با تغييراتي كه روي آن انجام مي شود فرمول محاسبة 

مساحت به روش هرون )دانشمند یوناني( به دست مي آید.

ÅÅÅÅ¥≤

 qJý≤

A

B

C

c

b

a

lK{ tÝ t� v²�UŠ—œ XŠU
� t³ÝU×� È«dÐ

v?�«d?¹« ÊU?L?K
� bMLA�«œ v�Uł“uÐ XÝ« ÂuKF� Ê¬

ÊUOÐ d¹“ qJý tÐ «— Ê¬ ‰u�d� ‚Æ‡¼ Â—UNÇ Êd� —œ

ÆXÝ« Áœd�

∫d�cðÈË— t� vð«dOOGð UÐ XIOIŠ —œ ‰u�d� s¹« 

ÊËd¼ ‘Ë—ÅtÐ XŠU
� t³ÝU×� ‰u�d� œuýÅv� ÂU−�« Ê¬

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ©v�U�u¹ bMLA�«œ®

 ÈÅÁ“«b�« “« ÁœUH²Ý« UÐ�∫ŸUHð—« Ë ÁbŽU

S =
1

2
a.hA =

1

2
× 48m ×26 / 81m = 643 / 44m2

∫‰U¦� qJý —œ ≤ YK¦� XŠU
� ABCu� ‘Ë— tÝ tÐ «— ‚ÆrOM�Åv� t³ÝU×� 

©ÆXÝ« Ábý ·ËdF� ÊËd¼ ‰u�d� tÐ Á“Ëd�« t�® 
  

S = (
c + b

2
)2 − (

a
2

)2





(
a
2

)2 − (
c − b

2
)2





= S = p(p − a)(p − b)(p − c)

مثال: در شكل 2 مساحت ABC را به سه روش فوق محاسبه مي كنيم.

با استفاده از اندازة قاعده و ارتفاع:

AS a.h m / m / m21 1 48 26 81 643 44
2 2

= = × × =

A

B

C

c

b

a

35
m

37m

48m

90 °

hA=26/81m

46°26′

A

B Ca

bc



42

شکل 3

شکل 4

شکل 5

با استفاده از اندازة دو ضلع و زاویة بين آن ها:

با استفاده از اندازة سه ضلع:

S absin C sin

S / / m2

1 1 48 37 46 26
2 2
1 48 37 0 7246 643 44
2

′= = × × ×

= × × × =



S p(p a)(p b)(p c)
a b cp

S ( )( )( )

S ( )( )( ) / m2

48 37 35 60
2 2

60 60 48 60 37 60 35

6012 23 25 414000 643 43

= − − −
+ + + += = =

= − − −

= = =

نكته: اختلاف حاصل در محاسبة مساحت به دليل گرد كردن اعداد در محاسبات به وجود 
آمده است.

تمرین:
1- مساحت مثلث هاي شكل هاي 3، 4 و 5 را بر حسب متر مربع حساب كنيد.

71cm

198cm

A

B C

53cm
34cm37cm

E F

G

47m

10m

54m

M

L

N

47m

54m
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شکل 6

شکل 7

شکل 8

شکل 10شکل 9

شکل 11

2- مساحت مثلث هاي شكل هاي 6، 7 و 8 را بر حسب متر مربع محاسبه كنيد.

3- مساحت مثلث هاي شكل هاي 9، 10 و 11 را بر حسب هكتار محاسبه كنيد.

42
0m

500m
59°10′

A
B

C

85
° 40

′
M

N

O

54m

33
m44

°50
′

111
° 20

′ 12
9m

102mP Q

R

420m
A B

C

23
1m413m

105m

11
1m141m

M N

O

260m

R

P

Q
245m

23
5m
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5-2             محاسبه مساحت چهارضلعی ها 

شکل 12

شکل 13

شکل 14

شکل 15

S a2= الف( مساحت مربع به ضلع a برابر است با:                               

S a.b= ب( مساحت مستطيل به طول a و عرض b برابر است با:              

S a.h= ج( مساحت متوازي الاضلاع به قاعدة a و ارتفاع h برابر است با:    

د( مساحت ذوزنقه با قاعده هاي a و b و ارتفاع h برابر است با:
S (a b).h1

2
= +

a

a

a

b

a

h

a a

b b

h h
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5-3             محاسبه مساحت چهارضلعی نامشخص 
شکل 16

شکل 17

براي تعيين مساحت یک چهارضلعي نامنظم باید علاوه بر اندازه گيري چهار ضلع 
آن، یک قطر یا یكي از زوایاي آن را نيز اندازه گيري كنيم.

ه( مساحت لوزي با قطرهاي a و b برابر است با:
S a.b1

2
=

مثال 1: در شكل 17 مساحت چهارضلعي ABCD چند متر مربع است؟

a

b

A

B

C

D
117°22′

74/37m

91/04m

85/2
6m

65/1
5m

حل: با رسم قطر BD چهارضلعي ABCD را به دو مثلث تبدیل مي كنيم.
مساحت مثلث
BD طول قطر

ABCS ( / m)( / m)sin /1 85 26 74 37 117 22 2815 57
2

′= =

(BD) ( / ) ( / ) ( / )( / ) cos
(BD) / BD / m

2 2 2

2

85 26 74 37 2 85 26 74 37 117 22
18629 67 136 49

′= + −
= ⇒ =



BDC

BDC

a b cS p(p a)(p b)(p c) , p

/ / /p /

S / ( / / )( / / )( / / )

S / /

2
91 04 65 15 136 49 146 34

2
146 34 146 34 91 04 146 34 65 15 146 34 136 49

6471827 81 2543 98

+ += − − − =

+ += =

= − − −

= =

BDC مساحت مثلث
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شکل 18

شکل 19

BDC

BDC

a b cS p(p a)(p b)(p c) , p

/ / /p /

S / ( / / )( / / )( / / )

S / /

2
91 04 65 15 136 49 146 34

2
146 34 146 34 91 04 146 34 65 15 146 34 136 49

6471827 81 2543 98

+ += − − − =

+ += =

= − − −

= =
ABCD مساحت چهارضلعي

ABCD ABD BDC

ABCD

S S S / /

S / m2

2815 57 2543 98
5359 55

= + = +

=

BE /S BC / BC

// / BC BC / / m
/

1
4 335 41

2 2
5 415 41 2 165 2 4988 2 50
2 165

= × = ×

= × ⇒ = = 

مثال 2: قطعه زميني به شكل ذوزنقة قائم الزاویه را به سه قطعه زمين 
به صورت مثلث قائم الزاویه تفكيک كرده ایم. در صورتي كه مساحت 
ذوزنقه برابر 142/01 متر مربع و مساحت مثلث )1( برابر 5/41 متر 
مربع باشد، مساحت و طول اضلاع مثلث هاي )2( و )3( چقدر است؟ 

)بر حسب متر مربع و متر.(

1

23

4/33m

17
/32

m

1
AB

C

D

E

5

23

4/33m

17
/32

m

آن را  شكل  ابتدا  تمرین،  این  حل  براي  حل: 
مي كشيم و بعد گوشه ها را اسم گذاري مي كنيم. 
 5/41  )1( مثلث  مساحت  مسأله،  طبق صورت 
متر مربع و اندازة ضلع BE 4/33 متر است. پس 
مثلث، ضلع دیگر  بودن  قائم الزاویه  به  با توجه 

آن نيز قابل محاسبه است.

شكل كلي این زمين، ذوزنقه است كه اضلاع BC و AD قاعده هاي كوچک و بزرگ آن و 
 BC در صورت مسأله داده شده و اندازة AD هم ارتفاع ذوزنقه هستند )اندازة AB ضلع

را هم برابر 2/50 متر به دست آورده ایم(.
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چون مساحت ذوزنقه را داریم، مي توانيم طول AB را به دست بياوریم:

AE AB BE / / m
/S / m2

2

14 33 4 33 10
10 17 32 86 60

2

= − = − =
×= =

ED AD AE
ED / / /

ED m

2 2 2

2 2 217 32 10 299 99 100 399 99 400
400 20

= +
= + = + =

= =



EC BC BE
EC / / / /

EC m

2 2 2

2 2 22 50 4 33 6 25 18 75 25
25 5

= +
= + = + =

= =

S m2
3

5 20 50
2
×= =

CD

CD / m
/ / /

2 2 25 20 25 400 425
425 20 61

5 41 86 6 50 142 01

= + = + =

= =
+ + =

AD BCS AB

/ // AB

// / AB AB / m
/

2
17 32 2 50142 01

2
142 01142 01 9 91 14 33
9 91

+= ×

+= ×

= × ⇒ = =

ذوزنقه

          ارتفاع ذوزنقه

حال اندازة ضلع AE )از مثلث 2( را مي توانيم حساب كنيم:

و مساحت مثلث )2( مي شود:
طول ضلع ED )ضلع سوم یا وتر مثلث 2( را به دست مي آوریم:

وتر مثلث )2(
با توجه به شكل، مشاهده مي كنيم كه وتر به دست آمده، در واقع یک ضلع مثلث )3( هم 
مي باشد. براي به دست آوردن ضلع EC )از مثلث 3(، باید از مثلث )1( كمک بگيریم؛ زیرا 
این ضلع در هر دو مثلث مشترك است. چون دو ضلع از مثلث )1( را داریم، پس ضلع 

سوم را حساب مي كنيم:

با داشتن قاعده و ارتفاع مثلث )3(، مساحت آن مي شود:
مساحت مثلث )3(

بالاخره اندازة وتر مثلث )3( )طول CD( مي شود:

كنترل صحت مساحت ها:
عمليات انجام شده صحيح است.
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شکل 20

مثال 3: ابعاد یک اتاق مطابق شكل 20 است:

لازم  موزایيک  مربع  متر  چند  كنيم،  فرش  موزایيک  با  را  اتاق  كف  بخواهيم  اگر   - الف 
است؟

ب - در صورتي كه بخواهيم دیوارهاي اتاق را كاغذ دیواري كنيم، چند متر مربع كاغذ دیواري 
لازم است؟

پ - در صورتي كه براي ازارة )سنگ پاي دیوار( دیوارهاي خارجي این ساختمان از سنگ 
تيشه ای استفاده شود، چند متر سنگ تيشه ای لازم است؟

حل: ابعاد مندرج روي شكل عبارت اند از:
3 متر عرض داخلي اتاق، 3 متر ارتفاع آن، 4=1/20+2/80 متر طول داخلي اتاق، 1/50×2 

متر اندازة پنجره و 1/20 متر عرض در )ارتفاع در برابر 3 متر است(.
الف - كف اتاق به شكل مستطيل است؛ پس مساحت آن كه همان مساحت موزایيک كاري 

است برابر مي شود با:
S m23 4 12= × = مقدار موزائيک لازم         

و  محاسبه  را  مكعب(  اتاق )سطح جانبي  دیوارهاي  قسمت، سطوح  این  براي حل   - ب 
سطوح پنجره و در را از آن كم مي كنيم.

3m

1/5m

3m

2m

3/7m
3/1

5m

1/2
m

0/3
5m

4m

ازاره



49

شکل 21

براي محاسبة سطوح دیوارها مي توان هر سطح را جداگانه حساب كرد و آن ها را با هم 
جمع نمود. روش ساده تر آن است كه محيط مستطيل را به دست آوریم و در ارتفاع ضرب 

كنيم. بنابراین:
محيط مستطيل  

سطح دیوارها با در و پنجره
سطح پنجره

سطح در
سطح در و پنجره

m
m

/ m
/ / m

/ / m
/ / m

2

2

2

2

2

3 4 3 4 14
14 3 42
1 50 2 3
1 20 3 3 60
3 3 60 6 60
42 6 60 35 40

+ + + =
× =

× =
× =

+ =
− = سطح خالص دیوار یا سطح كاغذ دیواري   

)باید توجه داشت كه كناره هاي داخلي در و پنجره هم كاغذ دیواري مي شوند، ولي ما در 
حل این تمرین، آن قسمت ها را منظور نكردیم.(

پ - طول سنگ تيشه ای كه در شكل 21، با خط چين نشان داده شده، برابر است با محيط 
خارجي اتاق، منهاي درِ ورودي.

1/20
3/00

3/00m
0/35m0/35m

0/3
5m

0/3
5m

4/0
0m

1/5
0

2/0
0

ازارة خارجى

اندازة طول خارجي اتاق
اندازة عرض خارجي اتاق
طول محيط خارجي اتاق

/ / / m
/ / / m

/ / / / / m
/ / / m

4 0 35 0 35 4 70
3 0 35 0 35 3 70
4 70 3 70 4 70 3 70 16 80
16 80 1 20 15 60

+ + =
+ + =

+ + + =
− = طول سنگ رگي                      
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ÅÅÅÅµ¥

≤ ‡‡  œ«bFðπ∞∞ pO¹«“u
 œbŽ   30× 30ÆXÝ« “UO� œ—u
 vM�UÝ Êœd� ‘d� È«dÐ d²
Åv²�UÝ

øXÝ« d²
 bMÇ Ê¬ œUFÐ« ¨býUÐ lÐd
 qJý tÐ s�UÝ t�Åvð—u� —œ ‡‡ n�«

 Ê¬ ‰uÞ Ë qOD²�
 qJý tÐ s�UÝ t�Åvð—u� —œ ‡‡ »±[¥¥s�UÝ œUFÐ« ¨býUÐ Ê¬ ÷dŽ dÐ«dÐ 

øXÝ« d²
 bMÇ

≥ qJý ‡‡ ±∏ Ë vM²Ð vÄÅÅÅ� ŸUHð—« Ë ÷dŽ Ë ‰uÞ t�Åvð—u� —œ Æb¼œÅv
 ÊUA� «— Ê¬ V�U�V�U

 dÐ«dÐ¥ ¨d²
 ≤ Ë d²
 ∂∞ s¹« `DÝ ¨býUÐ d²
Åv²�UÝ �øXÝ« lÐd
 d²
 bMÇ V�U

¥
 UÐ vÄ p¹ `DÝ ‡‡ I ¨lÐd
 lDµ∞œ UÐ ¨d²
 V�ŠdÐ «— lÐd
 lK{ ‰uÞ ÆXÝ« lÐd
 d²
 �X

— Ëœ�ÆbOM� t³ÝU×
 —UAŽ« r

µt?�U?še?á?ý¬ p?¹ q?J?ýÅq?OD²�
 ÈU¼—«u¹œ ‡‡   3m × 4m Ë   3m ×6m Ë   3m × 5 / 5m

 výU� UÐ «— U¼—«u¹œ s¹« rO¼«u°Ð t�Åvð—u� —œ ÆXÝ«  15cm ×15cm —U�Ås¹« Ë rOM� È—U�ÅvýU� ∑•

Â“ô ÈU¼ÅvýU� œ«bFð ¨býUÐ t²ý«œ  dÄ

ÆbOM� »U�Š «—

∂ ‡‡ qJý ±πÊUL²šUÝ p¹ ÈUL�ÅÅÅÅÅ

rO¼«u°Ð t� vð—u� —œ Æb¼œÅv
 ÊUA� «—

l?Ðd?
 d?²?
 b?MÇ ¨rOM� È—U�ÅÊULOÝ «— UL�

d²
 tÐ œUFÐ«® øXý«œ rO¼«uš È—U�ÅÊULOÝ

©ÆXÝ«

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±∏

ÅÅÅÅÅÅÅÅqJý±π

شکل 22

شکل 24

شکل 23

تمرین:
با  را  بتني  آب روي  یک   22 شكل   -1
و  داخلي  ابعاد  مي دهد.  نشان  مربع  مقطع 
متر محاسبه كنيد.  بر حسب  خارجي آن را 
)S مساحت مقطع داخلي آب رو مي باشد.(

2- تعداد 900 عدد موزایيک 30×30 سانتي متر براي فرش كردن سالني مورد نياز است.
الف - در صورتي كه سالن به شكل مربع باشد، ابعاد آن چند متر است؟

ب - در صورتي كه سالن به شكل مستطيل و طول آن 1/44 برابر عرض آن باشد، ابعاد سالن 
چند متر است؟

نشان  آن را  قالب  و  بتني  پي   23 شكل   -3
مي دهد. در صورتي كه طول و عرض و ارتفاع 
قالب برابر 4 متر، 2 متر و 60 سانتي متر باشد، 

سطح این قالب چند متر مربع است؟

1/8m1/8m

3/6m
12m

1/2
m

1/2
m7m

1/2
m

25cm

S=50625cm2

25cm
25
cm

25
cm

60cm 60cm 60cm 30cm30cm

40
cm

50
0c
m

10
cm

10cm 10cm 10cm 10cm

60cm

60cm

60cm

30cm

30cm
40cm

500cm
10cm 10cm

10cm

10cm

10cm

4- سطح یک پي با مقطع مربع، 50 متر مربع 
است. طول ضلع مربع را بر حسب متر، با دقت دو رقم اعشار محاسبه كنيد.

m است.  / m3 5 5× m و  m3 6× m و  m3 4× 5- دیوارهاي مستطيل شكل یک آشپزخانه 
كاشي  با  را  دیوارها  این  بخواهيم  صورتي كه  در 
cm كاشي كاري كنيم و این كار %7  cm15 15×
پرت داشته باشد، تعداد كاشي هاي لازم را حساب كنيد.

نشان  را  ساختمان  یک  نماي   24 شكل   -6
را  نما  بخواهيم  صورتي كه  در  مي دهد. 
سيمان كاري  مربع  متر  كنيم، چند  سيمان كاري 

خواهيم داشت؟ )ابعاد به متر است.(
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شکل 25

7- سطح قابل استفادة سرند مربعي شكل )مطابق شكل 25( باید 116/48 دسي متر مربع 
باشد:

الف - ابعاد سرند را بر حسب سانتي متر حساب كنيد.
ب - اگر بخواهيم 6 عدد از این سرندها بسازیم، چند متر مربع توري لازم است؛ با در نظر 

گرفتن این كه براي ميخ كردن توري، از هر طرف 4 سانتي متر اضافه در نظر گرفته شود.

6m
2/40m

4/5
m

1/20m

شکل 26

8- كف انباري به شكل مستطيل با طول m 8/20 و عرض m 4/70 باید آجرفرش شود.
الف - مساحت انبار را بر حسب متر مربع حساب كنيد.

ب - در صورتي كه براي هر متر مربع 48 عدد آجر لازم باشد، تعداد آجر مورد نياز چقدر 
است؟

متر   2 ارتفاع در  متر،   1/70 پنجره  ارتفاع  متر و   3 اتاقي  ارتفاع  اگر   26 9- مطابق شكل 
تعيين  باشد،  سانتي متر   22 دیوارها  و ضخامت 

كنيد:
الف - مساحت موزایيک فرش كف را بر حسب 

متر مربع.
بر  را  و سقف  دیوارها  سفيدكاري  - سطح  ب 

حسب متر مربع.
پ - سطح رنگ آميزي دیوارها را به متر مربع.

دیوارها  داخلي  سطح  در  پنجره  و  در  توجه: 
)هم رو( نصب شده اند.
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5-4             محاسبه مساحت چندضلعی ها 
چند  مساحت  به  آن  تبدیل كردن  از  را  غيرمنتظم  چندضلعي  مساحت   -1-4-5

مثلث یا چهارضلعي هاي مشخصي به دست مي آوریم.

شکل 27

حل: مساحت این پنج ضلعي برابر است با:

مساحت پنج ضلعي

ABCD ADE ADB BDC

ADE

ADE

ADE

ADB

ADB

ADB

BDC

S S S S

S p(p )(p )(p ) , p

S ( )( )( )

S / m

S p(p )(p )(p ) , p

S ( )( )( )

S / m

S p

2

2

37 40 4540 37 45 61
2

61 61 40 61 37 61 45 491904

701 36
45 43 3245 43 32 60

2
60 60 45 60 43 60 32 428400

654 52

= + +
+ += − − − = =

= − − − =

=

+ += − − − = =

= − − − =

=

=

BDC

BDC

ABCDE

(p )(p )(p ) , p

S ( )( )( )

S / m

S / m / m / m / m

2

2 2 2 2

43 31 2243 31 22 48
2

48 48 43 48 31 48 22 106080

325 70

701 36 654 52 325 70 1681 58

+ +− − − = =

= − − − =

=

= + + =

پنج ضلعي  به شكل  مثال: یک زمين 
 )27 )شكل   ABCDE غيرمنتظم 
داریم. طول اضلاع و طول دو قطر آن 
اندازه گيري شده است. مساحت این 

چندضلعي چند متر مربع است؟

31m
37m

45m

43
m

22m

40
m

32m
A

B

C

D

E
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5-4-2- مساحت n ضلعي غيرمنتظم كه اندازة ضلع آن a باشد برابر است با

شکل 30

شکل 28

مثال: طول ضلع یک 8 ضلعی منتظم 45m است. مساحت آن چند متر مربع است؟

naS
tan

n

2

1804
=

naS , n , a m
tan

n

S / m
tan / /tan

2

2 2
2

8 451804

8 45 2 45 4050 9777 885180 22 5 0 41424
8

= = =

× ×= = = =
×



شکل 29

6m 2m2m

18
m

2m

تمرین:
1- شكل 29 پلان بام یک ساختمان مسكوني را 
مربع  متر  زیربناي آن چند  نشان مي دهد. سطح 

است؟

2- قطعه زميني به شكل ذوزنقة قائم الزاویه را 
به سه قطعه زمين به صورت مثلث قائم الزاویه 
تفكيک كرده ایم. در صورتي كه مساحت ذوزنقه 
برابر 1278/39 متر مربع و مساحت مثلث )1( 
باشد، مساحت و طول  متر مربع   48/75 برابر 
اضلاع مثلث هاي )2( و )3( را بر حسب متر 

مربع و متر محاسبه كنيد. )شكل 30(.

13m

1

2
3

51/96m
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شکل 33

شکل 31

30m

5m

1

2

3

??

?

2/00mشکل 32

0/8
0m

6/0
0m

1/00m

0/80m

1/50m

25/0
0m

5/75m 7/20m

1/75m 1/2
5m

0/9
m

6/80m 1/1
5m

2/9
0m

3- زميني مطابق شكل 31 باید بين 3 نفر تقسيم 
شود. اگر مساحت قطعه )2( برابر 350 متر مربع و 
برابر مساحت قطعه )3(   1/5 مساحت قطعه )1(، 
باشد، اندازه هاي مجهولِ روي شكل را بر حسب 

متر به دست آورید.

4- طول دیوار حایل نشان داده شده در شكل 32 برابر با 25 متر است.
الف - سطح مقطع دیوار را 
بر حسب متر مربع محاسبه 
كنيد. ب - نظر به این كه 
را  حجم شناسي  تاكنون 
نگذرانده اید؛ آیا مي توانيد 
محاسبه  را  دیوار  حجم 

كنيد؟

5- شكل 33 دیوار ساختماني را نشان مي دهد كه باید اندود شود. مساحت اندودكاري 
دیوار را بر حسب متر مربع تعيين كنيد.
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شکل 34

شکل 35

1/51/5 8

15

25
8

2

7/74

1/26
1/38

1/26
1/38

8/55/7
5

1/2
5

1/5

0/4
5

7/74

1/26
1/38

1/26
1/38

8/55/7
5

1/2
5

1/5

0/4
5

7/74

1/26
1/38

1/26
1/38

8/55/7
5

1/2
5

1/5

0/4
5

را  رستوران  یک  بالكن  سقف   34 شكل   -6
نشان مي دهد كه باید اندود شود:

الف - سطح اندودكاري را به متر مربع تعيين 
كنيد.

 15 اندود،  مربع  متر  هر  صورتي كه  در   - ب 
نياز  مورد  گچ  مقدار  باشد،  داشته  لازم  گچ  كيلوگرم 

چند كيلوگرم است؟

 35 شكل  مطابق  ساختماني  نماي  است  قرار   -7
سيمان  اندود  )مسني(،  كرسي  قسمت  شود.  اندود  دوباره 

ليسه اي مي شود. تعيين كنيد:
مربع  متر  بر حسب  را  اندودكاري  مساحت   - الف 

)بدون كرسي(.
ب - مساحت اندودكاري را بر حسب متر مربع.

بر حسب  براي كرسي  را  مقدار مصالح لازم  پ - 
 35 و  سيمان  كيلوگرم   7 ليسه اي،  اندود  )براي  كيلوگرم. 

كيلوگرم ماسه در هر متر مربع مصرف مي شود.(

175
m

180m

200
m

120m

15
0m

60°

شکل 36

8- مساحت زمينی مطابق شكل 36 را بر حسب هكتار به دست آورید.
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5-5             محاسبه مساحت دایره

5-6             محاسبه مساحت حلقه
S r2= π مساحت دایره به شعاع r برابر است با:                                   

S (R r )2 2= π − مساحت حلقه بين دو دایره به شعاع های R و r برابر است با:

شکل 38

یادآوري: حلقة دایره عبارت است از سطح 
محصور بين دو دایرة هم مركز با شعاع هاي مختلف 

)شكل 38(.

آیا می دانيد كه ... )مطالعه آزاد(
روش محاسبه عدد π توسط غياث الدین جمشيد كاشاني:

محاسبات به كمک دو كثيرالاضلاع منتظم محاطي و محيطي كه عده 
اضلاع هر یک از آن ها ضلعي است 805306368=28)2(×3 و از تقسيم 
محيط این كثيرالاضلاع بر قطر دایره آن عدد پي را محاسبه كرده است 

و كاشاني مقدار تقریبي  را در دستگاه شصتگاني مساوي
, , , , , , , , ,2 6 16 59 28 1 34 51 46 14 5π =

و سپس آن را به كسرهاي اعشاري كه اختراع نویني بوده تبدیل كرد:

/
/

2 6 2831853071795865
3 1415922653589793

π =
π =ÅÅÅÅÅÅ∂±Å

∏ qJý ‡‡ ≥±Ý IÊUA� «— Ê«—u²Ý— p¹ sJ�UÐ n

∫œuý œËb�« b¹UÐ t� b¼œÅv�

ÆbOM� sOOFð lÐd� d²� tÐ «— È—U�œËb�« `DÝ ‡‡ n�«

 ¨œËb�« lÐd� d²� d¼ t�Åvð—u� —œ ‡‡ »±µÂdÖuKO� 

� ¨b?ýU?Ð t²ý«œ Â“ô êÖIÂd?Öu?K?O� bMÇ “UO� œ—u� êÖ —«b

øXÝ«

πÐU?D?� v?�U?L?²šUÝ ÈUL� XÝ« —«d� ‡‡Åo? qJý ≥≤Á—U?ÐËœ 

 Æœuý œËb�«�ÆœuýÅv� È«Åt¡O� ÊULOÝ œËb�« ̈ ©vM¡�® vÝd� XL¡

∫bOM� sOOFð

ÊËb?Ð® l?Ðd?� d?²?� V?¡?Šd?Ð «— È—U?�œËb�« XŠU¡� ‡‡ n�«

Æ©vÝd�

ÆlÐd� d²� V¡ŠdÐ «— vÝd� È—U�œËb�« XŠU¡� ‡‡ »

� ‡‡ ÛIË ÂdÖuKO� V¡ŠdÐ vÝd� È«dÐ «— Â“ô ̀ �UB� —«b

 ¨È«Åt¡O� œËb�« È«dÐ® Æd²O�∑ Ë ÊU?LOÝ ÂdÖuKO� ≤±—œ tÝU� d²O� 

©ÆœuýÅv� ·dB� lÐd� d²� d¼

 qJý≥≤

 qJý≥±

 œbŽ t³ÝU×� ‘Ë—ππv�UýU
 bOALł s¹b�«ÅÀUOž jÝuð 

v?D?O×� Ë vÞU×� rE²M� Ÿö{ô«dO¦� Ëœ pL� tÐ  U³ÝU×�

X???????Ý« v???????F???????K???????{ U???????¼ÅÊ¬ “« p???????¹d???????¼ Ÿö??????{« Áb??????Ž t??????�

  3× (2)28 = 805306368d?Ð Ÿö?{ô«dO¦� s¹« jO×� rO¡Ið “« Ë 

 d?D�v?³?¹d?I?ð —«bI� v�UýU� Ë XÝ« Áœd� t³ÝU×� «— vÄ œbŽ Ê¬ Ád¹«œ

  2πÈËU¡� v�U~²Bý ÁU~²Ýœ —œ «— 

                                            
  2π= 6,16,59,28,1,34,51,46,14,5

R
r

9- مقطع یک ستون بتن آرمه مطابق شكل 37 به صورت 
یک شش ضلعی منتظم به طول هر ضلع 50 سانتی متر است. 
مربع  متر  و  مربع  سانتی متر  حسب  بر  را  ستون  مقطع  سطح 

به دست آورید.

شکل 37

50cm
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5-7             محاسبه سطح جانبی و سطح كل احجام هندسی و احجام مركب 

شکل 40

شکل 41

شکل 42

شکل 39

سطح جانبي احجام منشوري = محيط قاعده × ارتفاع

4a2 :برابر است با a سطح جانبي مكعب به ضلع

(a b)h2 + سطح جانبي یک مكعب مستطيل به ابعاد قاعدة a و b و ارتفاع h برابر است با: 

UH :برابر است با h و ارتفاع U سطح جانبي منشور با محيط قاعدة

سطح كل احجام برابر است با: سطح جانبي + سطح قاعده ها

اجزاي  جانبي  سطوح  مجموع  با:  است  برابر  مركب  احجام  جانبي  سطح 
تشكيل دهندة آن ها.

a

a
a

a b

h

مقطع در طول ثابت است

مقطع در طول و ارتفاع ثابت است

مقطع در ارتفاع ثابت است

احجام منشوری: احجامی هستند كه سطح مقطع آن ها 
در ارتفاع )یا طول( ثابت باشد؛ مانند احجام زیر:

M

h

U
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شکل 43

شکل 44

تمرین:
1- در شكل 43 قسمت هاي هاشور خوردة زمين دو و ميداني یک استادیوم نشان داده شده 

است. در صورتي كه بخواهيم در قسمت هاي مياني این زمين چمن بكاریم:
الف - مساحت كل زمين را به متر مربع حساب كنيد.
ب - مساحت قسمت چمن كاري چند متر مربع است؟

پ - چند درصد كل زمين چمن كاري مي شود؟
ت - در صورتي كه بخواهيم پيرامون قسمت چمن كاري را جدول نصب كنيم، چند متر 

جدول لازم داریم؟

30m

10
m

5m
5m

5m5m5m5m

5m

4m3m

2- در شكل 44 مساحت قسمت هاشور خورده را كه آب نماي قسمتي از یک محوطه سازي 
را نشان مي دهد، به دست آورید. )نيم دایره ها هر كدام به قطر یكي از اضلاع مثلث هستند.(

3- شكل 45 یک سقف پوسته اي بتن آرمه را نشان مي دهد. سطح مقطع بتن قسمت هاشور 
خورده را بر حسب متر مربع به دست آورید.
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شکل 45

شکل 46

شکل 47

شکل 48

2/00
0/200/200/20

0/20
0/200/200/200/2

0
0/2

0

2/00

1/0
0

r=20m

60
cm

2m 2m 2m
سفيد

قرمز

سبز

r=0/5m

0/0
5m

4- استخري دایره اي شكل به شعاع 20 متر )شكل 46( موجود 
است. مي خواهيم لبة استخر را به عرض 60 سانتي متر سنگ فرش 

كنيم؛ مساحت سنگ مورد نياز چند متر مربع است؟
5- قرار است یک سایه بان دایره اي شكل به صورت پرچم ایران 
بر  را  رنگ ها  از  كدام  هر  47(؛ سطح  )شكل  رنگ آميزي شود 

حسب متر مربع به دست آورید.

6- شكل 48 مقطع یک لولة بتني را نشان مي دهد.
الف - سطح مقطع داخل لوله چند سانتي متر مربع است؟
ب - سطح مقطع بتن مصرفي چند سانتي متر مربع است؟

پ - نسبت سطح مقطع بتن مصرفي به سطح مقطع داخل لوله 
چند درصد است؟
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7- پلان زیر، سطح مقطع یک منزل یيلاقي را نشان مي دهد كه كف آن با موزایيک و كف 
تراس با سنگ طبيعي فرش مي شود. تعيين كنيد:

الف - مساحت كل زیربنا را )به غير از تراس( بر حسب متر مربع.
ب - در صورتي كه 4% افت محسوب شود، باید چند متر مربع موزایيک خریداري گردد؟

پ - مساحت تراس )صرف نظر از سطح زیر در به طرف تراس( را بر حسب متر مربع.
ت - در صورتي كه 4% افت محسوب شود، باید چند متر مربع سنگ خریداري شود؟

شکل 49

تراس


